

REDACCION
 Calle de Roma, núm. 14, Tarragona.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Tarragona, trimestre, 4.00
 Tarragona, semestre, 7.50
 Tarragona, año, 13.00
 Los demás puntos a precios convencionales. Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.
 Sin concisión no hay periodismo posible.
 No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.
 La correspondencia literaria al Director.
 La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Alejandro, Saturnino, Ambrosio ob. y Galo.
SANTOS DE MANANA.—Ss. Eduvigis vg. Víctor, Alejandro y Mariano mrs., Florentín ob. y B. Margarita María de Alacoque.

Apostolado de la Oração
 (Probada y bendecida por Su Santidad)
 INICIACION GENERAL PARA OCTUBRE
 El sentido cristiano.
ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 ¡Oh Jesús mi Señor por medio del corazón inmaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado corazón.
 Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos conformen sus juicios y sentimientos con los vuestros.

RESOLUCION APOSTOLICA
 Esforzarme en juzgar en todo, según el Evangelio y la dirección de la Iglesia.

CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita a Ntra. Señora del Carmen, en las M. Descalzas.

Oficios para hoy
CUARENTA HORAS.—Terminan en la Iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once, y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.
 Mañana empiezan en Nazareth.
Parroquia de la Santísima Trinidad
 A las seis y media de la tarde continúa la Novena de Ntra. Señora del Remedio, después del rezado del Rosario.
Iglesia de San Miguel
 Continúa el solemne Triduo en honor de Santa Teresa de Avila.
 A las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., Trisagio cantado por el coro de la Asociación, meditación, oraciones del Triduo, motete, sermón todos los días a cargo del P. Bruno de Igualada, y reserva.
Iglesia del Carmen
 A las seis y media, misa a la Virgen del Carmen llamada «Sabatina» cantada por la comunidad.
 A las cinco y media de la tarde, Rosario, Visita a la Virgen del Carmen y Salve Carmelitana cantada por la Rda. Comunidad.
Iglesia de H.H. de los Pobres
 Prosigue la función de Cuarenta Horas, estando de manifestado el Snto. Sacramento desde las seis de la mañana hasta las cuatro de la tarde.
Callos para mañana
Santa Iglesia Catedral
 En la capilla del Claustro, a las seis, Rosario de la Aurora y a las siete misa.
 En el altar mayor, a las nueve y media, misa conventual.
 Por la tarde, a las cuatro y media, rosario cantado con exposición de S. D. M., canto de un motete, oración de San José, reserva, finalizando con el canto de la Salve. A dichos actos asistirá la residencia del Cabildo y beneficiados.
 En la capilla del Santísimo, a las siete y media, misa con explicación de la doctrina cristiana.
 En el altar de Ntra. Señora del Rosario se dirá la misa de doce con el rezado del rosario.
Parroquia de la Sma. Trinidad
 A las nueve y media oficio parroquial.
 Por la tarde, a las cinco, mes del Snto. Rosario, conclusión de la novena a Ntra. Señora del Remedio.
Parroquia de San Francisco
 Durante las misas de seis y ocho se rezará el rosario.
 A las nueve y media oficio y plática parroquial con Exposición.
 A las cinco y media de la tarde rosario y Trisagio cantado con exposición mayor.
Parroquia de San Juan Bautista
 A las ocho explicación del Catecismo durante la misa.
 A las nueve y media oficio parroquial con plática.
 A las tres de la tarde Catecismo para los niños, a las cinco, Exposición mayor, mes de octubre, Rosario, acto de desagravios, Trisagio cantado y reserva con bendición.
Iglesia del Carmen
 A las nueve y media, misa cantada por la Rda. Comunidad.
Iglesia de las Descalzas
 A las ocho oficio cantado por las Religiosas.
Iglesia de Santa Clara
 A las ocho oficio a canto gregoriano por la Rda. Comunidad.
Iglesia de San Pedro
 A las nueve oficio.
Ermida de la Salud
 A las siete y media misa durante la cual se rezará el Rosario.
 Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario.

revolverle sus amigos para desafiarlos e insultarnos, para desfigurar y falsear los sucesos y las personas; todo en daño de la verdad y de la justicia.

Comienzan por acusarnos a nosotros de ser los autores de su muerte; nos ponen de hienas y de tigres que es un horror, y con la mayor buena fe del mundo, como gentes caídas de un nido, afirman muy seriamente que a Ferrer se le persiguió por sabio, por fomentador de la enseñanza. Los tigres de la buena prensa, como dice uno de sus periódicos más encandilados, odiábamos a Ferrer por el crimen de fundar escuelas, y ponello le hemos empujado a los fosos de Montjuich. Afirmaciones como éstas, demostrativas de que el furor enemigo se ha trocado ya en imbecilidad, debieran al parecer dejarse abandonadas a su propia deshonra; pero tal es el ruido que están armando en España y fuera de España, que bien vale la pena recogerlas, aunque sea con pinzas, y levantarlas un poco.

Los autores de la muerte de Ferrer no somos nosotros los tigres y las hienas de la reacción; son sus propios crimenes. Los tigres y las hienas salieron a campaña en los vergonzosos días de la semana trágica, y entre ellos se vió a Ferrer, que les servía de capitán en la labor (propia de tigres y de hienas) de saciarse de carne viva y de carne muerta. No achacamos a Ferrer por el delito de fundar escuelas, porque también nosotros las fundamos, aun siendo tan ignorantes; sino por fundar escuelas donde se aprende a matar y a robar, a odiar a Dios, al ejército y a la patria; si para ellos fué Ferrer un ciudadano benemérito, un santo canonicizable, allá se avengan con él y su compañía. Para nosotros no fué santo ni benemérito; fué un malvado. El mismo se encargó de probarlo con hechos, que fueron los que le condujeron a los fosos de Montjuich, donde, según cuentan, se le dispensó el honor inmerecido de fusilarle de frente, en vez de fusilarle por la espalda como traidor.

Nos creen satisfechos con el fusilamiento de aquel hombre, suponiendo que con él quedaron saciados nuestros instintos sanguinarios, y nada más lejos de la verdad; lo primero, porque instintos sanguinarios los demuestran quienes se constituyen en defensores de los más brutales asesinos, sin tener una palabra de conmiseración para las víctimas inocentes; y lo segundo, porque para nosotros el fusilamiento de Ferrer era lo de menos. De buena gana le hubieramos perdonado la vida, vamos al decir, con tal que la acción de la justicia se hubiera ejercido con toda severidad en sus obras. De poco serviría la desaparición de aquel hombre funesto si no se acaba de una vez con las escuelas por él fundadas, y no se persigue sin contemplaciones la propáganda de las ideas disolventes de que él fué incansable apóstol.

Si, por lo demás, fuera Ferrer hombre de elevadas ideas y sentimientos, no hubiera consentido, siendo él millonario, que de dos hijas que le quedaban la una tenga que actuar con un sueldo modesto en una compañía de actores, y la otra haya de buscarse la vida ganando diez reales en una fábrica, con dos hijos enfermos entregados a la asistencia pública, según afirma periódico tan poco sospechoso como *El Imparcial*.

Y no se diga que nos ensafiamos en un difunto, pues los primeros que se ensañan son los que levantan su ensangrentado cuerpo para hacerlo servir de alegato con que acusarnos y condenarnos.

A ellos, más que a nosotros les conviene dejarse en paz a Ferrer, que ha dado ya cuenta a la justicia humana y a la divina. Si no quieren hacerlo por el respeto que debiera inspirarles el difunto, habrán de hacerlo cuando menos por respeto a sí mismos, porque si es verdad que en los actuales momentos pueden sus alharacas causar algún efecto en la masa del vulgo indocto y sin criterio, día vendrá en que, serenadas las pasiones y esclarecida la atmósfera de la pública opinión, esos mismos que hoy les hacen coro condenarán a los sentenciados y a sus defensores, pensando si serán más dignos de indulgencia los primeros que los segundos.

Los moros de Tetuán

El corresponsal en Melilla de ABC relata así una conferencia tenida con un judío en aquella ciudad marroquí: «Este hombre, que por la índole especial de sus negocios está muy bien enterado de cuanto ocurre en la plaza y conoce perfectamente el modo de pensar de cuantos en ella viven, me asegura que todo el elemento europeo está convencido de que el rápido triunfo de las armas españolas en Melilla es cosa descontada.

A los moros hay que dividirlos en dos categorías: el populacho, tanático é incauto, que odia profundamente, con toda su alma, al cristiano, sea la que fuere la nación a que pertenezca, y el moro rico, que vive burguesamente en su casa y que, como buen oriental egocista y práctico, desea ante todo la tranquilidad y el orden que son la garantía de su vida y de sus riquezas.

Los primeros, desde el primer día que comenzó la guerra, vienen haciendo públicas manifestaciones de odio contra los españoles, inventando noticias fantásticas de descalabros de nuestras tropas y estopendas victorias de los rifeños. Ellos son los que dan por seguros los proyectos de España de repetir en Ceuta lo que se ha comenzado en Melilla, hasta conquistar a Tetuán, melician la guerra por las calles, haciendo creer a las masas que el imperio en masa se levantará contra los españoles, y que ha llegado la hora del exterminio del cristiano.

En cambio los moros ricos, más sensatos, más listos y hasta cierto punto ilustrados, desean francamente el triunfo inmediato de los españoles, pues como saben que tarde o temprano éste ha de ser el fin de la contienda, temen que si se prolonga mucho pueden alcanzarse las salpicaduras.

Ellos no tienen miedo de que Tetuán caiga en poder de los españoles, por el contrario, sienten demasiado que esto sería la mejor garantía de la paz y la tranquilidad en la población y el ejercicio libre del comercio, del cual carecen hoy. Lo que temen fundadamente son los riesgos que correrían todos los elementos de orden si se sublevaran los elementos levantisos de las vecinas cabillas que entran en Tetuán proclamando la guerra.

Si esto ocurriera, las primeras víctimas del saqueo y de la brutalidad de estas hordas salvajes serían los elementos sanos de la ciudad.

Por esta razón los moros notables desean que España riñe cuanto antes. Con su lógica oriental, aplastante y fría, deducen que cuanto más dure la campaña, mayor será la cuenta de gastos que España pase. Muley Hafid. Se apoyan en un viejo refrán árabe que dice: «Quien debe ó paga, ó da fiador, ó suelta prendas.» Como Muley Hafid ni paga, ni tiene quien le abone, es indudable que la única prenda de la guerra será Tetuán, que

es la ciudad más cercana a los dominios españoles. Si la guerra se acabase pronto, la deuda sería chica y la provincia de Guelaya sería por sí sola bastante garantía; pero si la campaña se prolonga, el Rif les parecerá muy poco a los españoles y querrán quedarse con Tetuán.

Así razonan los moros que tienen sentido común, y por eso lo mismo las autoridades que los demás elementos valiosos ponen su empeño en no dar el menor pretexto para un rompimiento.

El hebreo que me ha proporcionado estas interesantísimas informaciones me ha dicho además que la impresión de los moros sensatos de Tetuán es que las harcas del Rif se disolverán después que hayan intentado el último esfuerzo justificativo de que hicieron cuanto les fué posible para defenderse.

Esto, después de todo, es lo mismo que ocurrió en Chania, donde los moros, en cuanto adquirieron el convencimiento de su impotencia, se sometieron incondicionalmente, pasando sin transición del estado de guerra a una completa paz.

Notas agrícolas

EL PISADO DE LAS UVAS

El pisado, que es la operación primera de la vinificación, pone en libertad la pulpa del fruto y determina la salida del mosto.

En el momento de la pisa, baña el mosto los fermentos esparcidos en el racimo y proporciona a dichos fermentos medio adecuado para desarrollarse y reproducirse.

Además de esta acción importantísima, se ejercen otras varias que contribuyen a la necesaria transformación del mosto en vino. Una de ellas consiste en la difusión de las materias extractivas en la masa del mosto.

Antiguamente se llevaba a las vasijas de fermentación una masa de uvas incompletamente aplastadas, que fermentaban lentamente, tanto que algunas veces la fermentación alcohólica iba acompañada de la viscosa y de la pútrida, inutilizándose el vino para el consumo antes de su completa elaboración.

Hay que advertir, sin embargo, que el caso no era frecuente, porque el mecido de la cascá agitaba la masa del mosto favoreciendo la fermentación alcohólica.

Se comprende que estos procedimientos imperfectos no pueden dar resultados satisfactorios. Sólo un energético pisado de las uvas facilita todas las reacciones necesarias para que el mosto se convierta en vino.

En muchas regiones de España se pisa todavía la uva con los pies desnudos. Este procedimiento tiene una sola ventaja a cambio de numerosos y graves inconvenientes. La ventaja que reporta consiste en la suavidad con la que la presión se ejerce, quedando enteros después de pisado el escobajo y las pepitas; los inconvenientes se refieren a la suciedad del procedimiento, repugnante a la vista y productor de numerosas alteraciones en el vino, a la vez que a lo caro de la operación, que requiere gran número de jornales para una labor que ejecutan con muy pocos hombres y en brevísimo tiempo las modernas máquinas pisadoras.

rar la pepita y el escobajo. De estas máquinas salen ambos sin rotura ni desgarramiento, a la vez que los granos quedan deshechos, sin excepción. Las pisadoras de esta clase son las indicadas para las grandes explotaciones donde es mucha la uva que ha de pisarse y finos los vinos que se han de obtener.

ESPAÑA EN AFRICA

El cabo Noval
 Conocen ustedes el hecho realizado en el zoco del Had por el cabo Noval? Si lo saben, deben leerlo de nuevo, porque es digno de repetirlo miles de veces; y si lo ignoran, fíjense bien para poder aquilatar la grandeza de aquella alma privilegiada.

En cuanto el general Sotomayor se apoderó de la estratégica posición llamada zoco del Had (Benisicar), mediante un movimiento muy bien calculado por el comandante jefe general Marina, y una ejecución digna de aplauso, la estudió detenidamente y procedió a su fortificación. Para evitar las sorpresas a que son tan dados los moros, estableció una guardia exterior y una avanzadilla en la terminación de un declive que tiene dicha posición hacia el barranco que casi la rodea.

Las comisiones que los moros de Benisicar y aun los de Benisidel enviaban al general Sotomayor en demanda de paz, hicieron adquirir en el campamento la esperanza de que los tiros habían acabado. Nuestro carácter meridional aumentó la importancia que las dichas comisiones tenían y la magnitud de los probables resultados. Por estas causas, aun cuando el servicio de vigilancia seguía siendo riguroso, no se prestaba con la refinada atención que la astucia del enemigo hace necesario.

En la madrugada del 28 de Septiembre pasado cubría el servicio en la avanzadilla el cabo Luis Noval Ferrao, hijo de Oviedo y nacido en la calle de Santa Susana, perteneciente al regimiento del Príncipe, infantería núm. 3; tercera compañía del primer batallón, con cuatro hombres de su sección. La noche estaba muy oscura; la paz reinaba sin que un solo tiro la turbase; el frío era bastante intenso, y las mantas invitaban a cubrirse con ellas.

En el fondo del barranco 1.500 moros se hallaban congregados, decididos a asaltar el campamento; pero ignoraban su entrada y les era preciso conocerla para no ser ametrallados y fusilados al llegar a las alambradas. Siete de ellos, llevando puestas cuerdas para que en el caso probable de muerte pudieran ser arrastrados y recogidos sus cadáveres, fueron señalados por los demás para subir con todo sigilo a la citada avanzadilla, matar a los que la componían, reservando la vida a uno para concedérsela a cambio de ser traidor a España.

Cubiertos con sus chilabas pardas, que hacen se confundan con la tierra, y favorecidos por la obscuridad, arrastrándose sigilosamente, llegaron a colocarse detrás de los cinco españoles; tres de éstos fueron muertos instantáneamente por golpes de gumia, el cuarto sólo quedó herido, y el cabo Noval se vió sujeto por robustos brazos. Un moro que chapurraba el castellano, no sin dificultad, porque el acento asturiano del cabo aumentaba los inconvenientes para que pudieran mutuamente entenderse, le hizo saber que a cambio de la vida era necesario los acompañara a la entrada del campamento y gritara: «No hacer fuego; soy el cabo de la avanzadilla.» Noval reflexonó, y mostrando su cara una resolución enérgica, de esas que están reñidas con toda vacilación, aceptó.

Seguido y sujeto por los kabileños, marcharon al punto que sirvió de acceso al campamento: cerca, muy cerca de la entrada, el centinela avisó a la guardia que oía ruido; y dió el «¡quién vive!» Con voz robustísima contestó Noval: «Hacer fuego, que estoy rodeado de moros; ¡Viva España!» En el acto caía muerto por un golpe de gumia y por un balazo que le atravesó el cráneo; pero la guardia rompió a descargas, y junto al cuerpo del cabo rodaron dos de los siete rifeños, seis de ellos muertos y uno herido, cayendo todos en poder de nuestras tropas; 14 más quedaron en el fondo del barranco, y la jarka, comprendiendo que el golpe se había frustrado, se retiró hacia los montes que dominan a Taxdirt.

A propósito no he calificado de héroe al cabo Noval, porque he visto tan prodigado el calificativo, que me parece raquítico para calificar a quien de modo tan excepcional supo dar la vida por España. No conozco en el diccionario otro

La respuesta de los "neos,"
 No nos costaría ningún trabajo dejar a Ferrer tranquilo en la fosa común donde ha sido depositado su cadáver, si no tuvieran empeño en

adjetivo que exprese superioridad sobre el héroe, y si fuera académico propondría que se incluya la palabra «Novial» para expresar el máximo del heroísmo.

El hecho nada tiene que envidiar al realizado por el héroe de Cascorro, y por lo tanto, si alguien no se me adelanta, he de presentar una proposición de ley pidiendo se pensionase generosamente a sus padres, y frente a uno de los cuarteles de Oviedo se le levante una estatua.

Nada digo sobre la concesión de la cruz laureada de San Fernando, porque supongo que en plazo breve, y con la debida orden general del Ejército, se le concederá, porque el hecho se destaca sobre todos los que han motivado la petición de 30 juicios para la concesión de dicha cruz, y cuya inmensísima mayoría es de esperar que el Consejo Supremo de Guerra y Marina desechará de plano.

El hecho llevado a cabo por Luis Novial tiene relieve tan alto, que no es fácil se realice otro que le quite la supremacía porque si el Ejército estuviera exclusivamente compuesto de héroes, al cabo, héroe se le proclamaría.

Por este campamento se dice que van a poner su nombre a una de las calles de Oviedo. Mi voto es contrario, porque eso es confundir el de un mártir de la Patria con el de los políticos que tanto daño han hecho y hacen a la Nación. Novial merece inmensamente más, y el honor que a su nombre se concede no puede parecerse al que tan fácil se otorga por los Municipios a caciques de mayor ó menor cuantía.

JOAQUÍN LLORENS FERNÁNDEZ DE CORDOVA
Melilla, 7 de Octubre.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

En el Ayuntamiento

A la sesión celebrada ayer asistieron los Sres. Balcells, Boda, Sabater, Vallvé, Nel-lo, Rodón, Nin (T.), Carreté, Loperena y Cirera, presidiendo el señor Guasch.

El Sr. Loperena rectifica la manifestación que hizo al desarrollar su última moción, de que el Ayuntamiento sólo invertía el dos por ciento del presupuesto en atenciones de enseñanza, reconociendo ahora que lo que gasta nuestro Municipio en enseñanza llega casi el diez por ciento.

Sin discusión fueron aprobados los siguientes informes:

De Fomento: autorizando a D. José Miracle para arreglar un rótulo en su establecimiento de la calle del Cos del Bou núm. 21; proponiendo extraer la cañería de cobre que hay en el fondo del antiguo pozo de la plaza de la Fuente y que no presta ninguna utilidad.

De Consumos: declarando improcedentes y extemporáneas y por tanto resolviéndolas negativamente, dos reclamaciones interpuestas por D. Antonio Verderol y D. Antonio Elías en representación de D. Antonio Fortuny Gils.

De Ensanche: proponiendo el pago de varias cuantías de poca importancia.

De Aguas: que sea arrancada la cañería que ultimamente se colocó en la «cuixa» sin que fuera solicitada ni utilizada por ningún vecino y con el manifiesto propósito de favorecer a un concejal; pidiendo un crédito de 1.500 pesetas para que inmediatamente se proceda a abrir pozos de prueba en las pertenencias que el Ayuntamiento posee en Bráfim.

A instancia del Sr. Rodón queda sobre la mesa la revocación del acuerdo de 23 de Agosto de 1902 en lo que hace referencia al art. 90 del reglamento del Matadero.

Es aprobado el expediente de pobreza del mozo Conrado Solé Gil.

Hace uso de la palabra el Sr. Loperena el cual protesta contra el Alcalde Sr. Prat que se negó a incluir en la orden del día una proposición que se le entregó pidiendo al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

El citado señor concejal entiende que el Alcalde cometió una arbitrariedad pues dice que igual petición han hecho otros Ayuntamientos.

El Sr. Sabater dice que se halla conforme con la protesta, pero que entiende no debe salirse el Ayuntamiento de su esfera administrativa para meterse en lo que ocurre en otras ciudades. Bastante trabajo tenemos en casa—dice—si queremos administrar bien los intereses del vecindario, máxime cuando después de lo terriblemente grave ocurrido en Barcelona, el Gobierno no podía cruzarse de brazos y permitir que los sucesos adquirieran mayor gravedad.

El Gobierno tiene la responsabilidad del poder y nosotros no debemos inmiscuirnos en asuntos tan delicados.

El Sr. Loperena hace constar que sólo ha querido poner de manifiesto la conducta arbitraria del Alcalde.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto, habiendo asistido bastante público.

Como hemos manifestado ya, se han dirigido al Gobierno pidiendo que continúe la suspensión de garantías en Barcelona, por considerarlo conveniente al mantenimiento del orden, las entidades bancarias, las sociedades de crédito, el Colegio de corredores reales de comercio, los diputados de la derecha solidaria, el Comité de Defensa social y más de un millar de estudiantes de la Universidad y Escuelas especiales.

Ayer estubo en Barcelona nuestro venerable Prelado. Probablemente regresará hoy a esta ciudad.

Por fin, ha refrescado la temperatura. Anteayer noche sopló a ratos fuerte viento, ocasionado por alguna lejana tempestad, y ayer ya dejaron de manar nuestras frentes el sudor con la abundancia de días anteriores.

Verdaderamente el calor que se sentía, con todo y hallarnos en octubre; iba ya picando en historia, y resultaba de más mal sufrir que el de julio, pues éste, al cabo, estaba en su lugar.

No nos picamos de científicos, porque no lo somos; pero leímos días atrás en un periódico extranjero que había aparecido en el sol una mancha de más de mil millones de kilómetros cuadrados.

Así como aquella mancha produjo perturbaciones magnéticas y amagos de terremoto, ¿no podía determinar esta persistencia del calor en octubre? ¿Que no? Pues no hemos dicho nada.

Continuación de las cantidades recibidas por la Junta provincial de señoras, para mejorar la situación de los soldados heridos y familias de los muertos en Africa.

Suma anterior..... 4.935'10
Ayuntamiento y vecindario de Borjas del Campo..... 60'00
Un donante..... 5'00
D. Dolores Boda de Soler..... 5'00
D. Juan Rimbau..... 5'00
Suman..... 5.010'10

Tarragona, 15 octubre de 1909.—La Tesorera, Mercedes Garcia de P. Moreno.

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

D. Antonio M. Aymat 148'20, ptas.
D. Ramona Nicolau, 192'66.
D. Joaquin Sociats, 159.
D. Pelegrin Ballester, 278'09.
D. Esteban Huguet, 143'1.
Vda. de E. Vallvé, 23'70.
Sres. Mayner y Pla, 7'86'70.
D. Enrique Izaguirre, 664'35.
Vda. de Vidella, 223'22.
D. Lorenzo Darther, 610'22.

Para el próximo martes día 19, se ha señalado en la Audiencia el juicio oral en la causa cuyos hechos fueron tan comentados, realizados al parecer, por un sujeto conocido por *pancha de caball* y otros, a los que se les atribuyen ciertos manejos que podían perjudicar gravemente la salud pública.

Por no haberse reunido número bastante de señores diputados, ayer no pudo celebrarse su anunciada sesión la Diputación provincial.

Se ha convocado nuevamente para las cuatro de la tarde de hoy.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Falsat, D. Honorio Alonso.

Ha sido convocada la Junta provincial del censo para las ocho de mañana domingo, al objeto de proclamar candidatos para las elecciones de diputados provinciales que deben tener lugar el día 24 del corriente.

El acto se celebrará en la sala de la Audiencia provincial.

Continúa observándose en Reus la escasez de agua potable, siendo así que otros años, en esta época, ya no se notaba tanto como al presente dicha escasez.

Se han empezado a usar recientemente, unas máquinas que fabrican con rapidez asombrosa, botellas y frascos de todas clases.

Cada una puede producir doce botellas por minuto, y un obrero basta para atender a tres máquinas.

A pesar de la velocidad con que trabajan dichos aparatos, no se recalientan y pueden funcionar durante las 24 horas del día, con lo cual se obtiene diariamente 360 gruesas de botellas, sin tener que pagar más que a tres operarios que trabajan por turnos de ocho horas.

Hoy a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial del Pino de Barcelona, solemnes funerales por el eterno descanso de D. Carlos de Borbón. El templo se hallará enlutado, levantándose en el centro del mismo un túmulo. La parte musical será dirigida por el maestro de capilla Rdo. José Masvidal.

Se repartirán recordatorios. La comisión organizadora ha invitado a todos los católicos para dicho acto.

En el Colegio Josefino de esta ciudad, Rambla de San Carlos, núm. 29, se admiten pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza en muy buenas condiciones, y quedan abiertas las clases nocturnas y diurnas para obreros, y preparatorias para el Bachillerato, Seminario y Magisterio de ambos sexos.

Se nos ha hecho el obsequio, que de todas veras agradecemos, de remitirnos un ejemplar del reglamento del tercer Congreso Africanista que se celebrará en Ceuta, bajo los auspicios de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes.

Un diario barcelonés publica el siguiente telegrama de París:

«París, 14.—De las dos hijas de Ferrer que viven en esta capital, una de ellas, llamada Paz, tenía sólo tres años cuando sus padres se divorciaron. Entonces se la llevó su madre al Austria y la educó cristianamente.

Hace un año se hizo actriz, debutando en el Odeon, y ahora forma parte de la Compañía del teatro de las Artes, desempeñando papeles de escasa importancia.

Su hermana, Trinidad, trabaja en una fábrica de galletas, ganando dos y medio francos cada día, y vive humildemente como realquilada en uno de los barrios extremos.»

El tren-correo de anteayer tarde, de la línea de Barcelona a Francia, arrolló, cerca del pueblo de Sarriá a Antonio Vila Guarro, procurador de los tribunales, natural de Sabadell, dejándole separada la cabeza del cuerpo.

En la imprenta de D. Francisco Sugañes establecida en la calle Conde de Rius núm. 9, encontrarán los señores candidatos a Diputados provinciales hojas talonarias para el nombramiento de Interventores y Suplentes de las Mesas electorales, así como sobres impresos de remisión para la Junta provincial del Censo, a tenor de lo prevenido en el artículo 30 de la vigente ley electoral y propuestas de candidato ajustadas a los casos 1.º y 2.º del art. 7.º del Real decreto de 9 de Septiembre de 1909.

Dicen de Reus que a causa de una avería en una máquina productora de energía, anteayer por la tarde se apagaron todas las luces eléctricas de la fábrica «La Electra Reusense».

Procedióse al arreglo inmediato del desperfecto, y a las ocho de la noche quedó regularizado el servicio público y particular.

El Gobierno niega importancia a las versiones que publican algunos periódicos relacionados con sucesos ocurridos en el extranjero.

La opinión cree que ciertas noticias han sido esparcidas por las agencias masonicas y judías con el ánimo de perjudicar a España y favorecer a determinados elementos amparados por los internacionalistas.

Comunican de Tarrasa:

Revestirán gran solemnidad las fiestas que se celebrarán dentro de breves días en esta ciudad con motivo de haberla escogido el Ilmo. Obispo Dr. Laguarda, para la toma de posesión de la Mitra de esta Diócesis.

Al llegar a Calviñat en primer término al Arzobispo metropolitano de Tarragona, de allí se dirigirá a Lérida y de Lérida a Montserrat, donde permanecerá el domingo y lunes.

El Ilmo. señor Obispo hará su entrada en Tarrasa, asistiendo a la recepción que tendrá lugar en la Sala Prioral, el Excmo. señor Gobernador de Barcelona, Presidentes de la Diputación y de la Audiencia, Autoridades locales, Cabildo de la Catedral de Barcelona y los párrocos de los pueblos de la Diócesis.

El Obispo se alojará en la casa de don Alfonso Sala, donde se le obsequiará con un banquete al que asistirán todas las autoridades y representaciones. Las autoridades y altas dignidades de la iglesia se alojarán en las casas de distinguidas familias tarrasenses.

En las calles por donde pasará el Prelado se pondrán colgaduras en los balcones y nuestro templo parroquial estará espléndidamente iluminado durante las solemnidades religiosas por centenares de lámparas eléctricas. Por eso auguramos que la entrada solemne del nuevo Obispo a la Diócesis revestirá gran importancia.

En cumplimiento de lo preceptuado en la real orden de 28 de Septiembre último, disponiendo la renovación biennial de las Juntas provinciales del censo electoral, el presidente de esta Audiencia provincial D. Andrés Galindo, ha comunicado a la Cámara de comercio, Cámara agrícola, Riego huerta de la Pedrera, Patronato del obrero, Ateneo tarragonense, Sociedad tipográfica, Oficiales albañiles, Petuqueros y barberos, Oficiales carpinteros y Centro obrero, que ha resuelto designar en la forma y por el orden que se expresan las sociedades y corporaciones que deben tener representación en la Junta provincial del censo electoral, según los datos y antecedentes que le han sido facilitados por el Gobierno civil.

Los nuevos designados deben tomar cargo el día 2 de Enero del año próximo.

Las Cámaras de Comercio de Castellón y Vinaroz y el Círculo Mercantil Industrial y Agrícola de Benicarló se proponen solicitar del señor gobernador civil de su provincia, gestiones acerca de la superioridad que el tren rápido que sale por las mañanas de Castellón a las 7'42, parte de Vinaroz, con el objeto de que puedan disfrutar también de este beneficio las poblaciones comprendidas entre ambas.

—El Vals boton con letra, más elegante: *L'Amor dans les airs*. Casa Ayné. Rambla S. Juan, 48.

Recomendamos a nuestros lectores una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Uguinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 1.º—Barcelona, frente calle de Baños Nuevos.

NOTA.—Es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Ayuntamiento de Tarragona Consumos año 1909

Resumen del adeudo de consumos correspondiente a las carnes en el fielado del Matadero, durante la primera quincena de Octubre de 1909 comparada con la misma de 1908.

	1908	1909
CARNES	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.
Vacunas Lanares	4.217'37	4.187'05
De Cabrias	2.221'12	2.247'33
De Cerda	2.221'12	2.247'33
Total	6.438'49	6.434'38

Diferencia de más en 1908..... 4'11

De elecciones

Las noticias referentes a la próxima contienda electoral se van concretando si bien hasta la hora presente nada se ha dicho oficialmente por los respectivos partidos que toman parte en la lucha.

Con respecto al distrito Tarragona-Vendrell, se ha formado una candidatura solidaria que integran según se nos asegura, el abogado de esta ciudad don Antonio Virgili, el actual diputado provincial Sr. Foich y el ex-concejal de este Ayuntamiento D. Ramón Caballé.

El presidente actual de la Diputación D. Anselmo Guasch va también a la reelección.

Asimismo presenta su candidatura el ex-diputado provincial D. Pedro Ingla.

De otros candidatos se habla pero nada podemos decir por ignorar los grados de certeza de estos rumores.

Los carlistas de Reus van a la lucha coaligados con el Comité de Acción y Defensa Social como sucedió en las últimas elecciones municipales.

Aspiran a los tres puestos de mayoría.

La «Lliga Regionalista» ha dispuesto que el personal de sus oficinas electorales se ponga al frente de las oficinas que ha montado en los diferentes distritos donde se presentan candidatos de las seccionistas.

Parte de dicho personal ha salido para los distritos de Vich, Granollers y Santa Coloma de Farnés.

De Real decreto de 9 de Septiembre último se aplicará a las elecciones provinciales la vigente ley electoral.

En su consecuencia: el voto es obligatorio. El domingo anterior al de la elección, ó sea el 17 se constituirá la Junta provincial del Censo, para la proclamación de candidatos.

Tienen derecho a ser proclamados candidatos por cada distrito, los que han ejercido el cargo; los que sean presentados por dos diputados ó ex-diputados provinciales del mismo distrito, y los propuestos por la vigésima parte de los electores del distrito.

Hecha la proclamación de candidatos por la Junta provincial del Censo, a la que los interesados pueden recurrir por sí ó por poder notarial, cada uno de estos tiene derecho a nombrar dos interventores y dos suplentes para cada mesa del distrito y apoderados para la intervención de las operaciones electorales y para formar el nombramiento de interventores. En este caso los poderes deben ser presentados antes de constituirse la Junta y debe ser una misma persona la designada para firmar por poder, los talones de cada distrito.

También deberán designar los candidatos la persona ó personas que hayan de entregar a los presidentes de mesa, el jueves antes de las elecciones, uno de los talones de nombramiento de interventores y suplentes.

Estos nombramientos se hacen por medio de un triple talonario de una sola matriz; que lleva el candidato haciendo constar el nombre del interventor, el distrito y seccion donde tienen su voto; en elecciones como las provinciales, deben ser de un mismo distrito donde presten el servicio, aunque pueden ser de seccion diferente.

De los tres talonarios, el uno se envía a la Junta provincial del Censo, el otro se entrega como credencial al interventor, y el otro al presidente de la mesa respectiva; a cuyo efecto se constituyen las mesas el jueves anterior a la elección, a las ocho de la mañana.

EXTRANJERO

La estadística criminal en Francia, según el *Diario Oficial*, en 1907 arroja un notable crecimiento de los crímenes contra las personas. En efecto, comparando dicho año con igual período de 1906, se ve que en este último año el número de los delitos citados fué de 1.143, y en aquél

de 2.357. Donde de un modo especial échase de ver el aumento es en los homicidios simples y también en las lesiones, lo cual puede atribuirse al aumento del alcoholismo. De manera que la criminalidad ha aumentado en un 10 por 100.

Ha salido de Pekín para Europa una comisión compuesta del príncipe Tsain-Sun, hermano del príncipe regente, del almirante Sanchenping y de sir Chentoung-Lianchen, con objeto de estudiar los adelantos que la industria naval europea ha realizado últimamente.

En las cuevas del Banco Otomano de Constantinopla han sido depositadas ocho cajas que encierran los tesoros del ex Sultán de Turquía Abdul Hamid. Deseo el gobierno de la Puerta de averiguar el valor que representan estas riquezas, acaba de proceder a la apertura de las cajas en cuestión, que contenían un verdadero derroche de brillantes, perlas y otras piedras preciosas. Se ha nombrado una comisión especial para el evaluación del cuantioso tesoro, y para evitar en lo posible un error en el cálculo, por consejo del embajador turco en Londres, al que se pidió un perito cuyos dictámenes no pudiesen ser tachados de parciales, el gobierno otomano ha encargado al joyero del Rey de Inglaterra que dirija la operación citada, a la que asistirán los ministros de la Guerra y de Hacienda.

El periódico *Journal de Bruxelles*, de indudable influencia diplomática, y que, al igual de otros periódicos de la capital belga, concede preferente atención a los asuntos internacionales, publica un artículo titulado «España y Marruecos».

Termina dicho artículo con las siguientes frases:

«Tal era la situación diplomática de España, en el momento en que las sublevaciones del Rif le han obligado a movilizar sus tropas para reconquistar su autoridad amanzada.

«En la eventualidad actual, la marcha de los asuntos de España en Marruecos puede constituir un tema interesante de controversia para una reunión de teóricos, pero no para un general; sobre el terreno no se cuestión de hablar, sino de hacer: *Facta non verba*.

«Es lamentable que ciertas gentes no lo hayan comprendido.

«Al titubear, España comprometería la causa que debe servir y que es de interés europeo.

«La anarquía marroquí ha alcanzado su último grado de intensidad: las luchas a mano armada, las confiscaciones, los encarcelamientos, las torturas y las muertes, solo pueden exasperar los sentimientos y los intereses de la humanidad.

«Hay que llevar a los beligerantes a desear la paz, castigándoles repetidamente para devolver a los europeos el prestigio, sin el cual escaparía Marruecos a la civilización.»

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

D. Mauricio Mas, procedente de la Habana, y cuyo domicilio en esta Ciudad se ignora, se servirá presentarse, a la brevedad posible, en la Sección de Vigilancia de la Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento, con objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Tarragona, 15 Octubre 1909.—José Prat.

Extracto del Boletín oficial del día 15

Administración de Hacienda.—Circular dando instrucciones para el repartimiento de rúica y pecuaria.—Repartimiento formado entre los pueblos de la provincia conteniendo el cupo y el tanto correspondiente a indemnizaciones a la provincia de Jaén.

Alcaldías.—Las de Fatarella, Santa Oliva, Poble de Mafumet y Cabra publica lista de vocales asociados; la de Tivissa anuncia subasta del arbitrio del Matadero; la de Valls, tener de manifiesto el padrón de carruajes; la de Pinell, la matricula industrial.

El Juez instructor de Marina cita, llama y emplaza a Sebastián Torres.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Josefa Escoda, Montserrat FALLECIDOS.—Domingo Obiol Fuguet, Unión, 9. (49 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De San Carlos I. «Alfada», de 65 ts., c. Garcia, con sal; consignado a D. J. Mallol.
De Barcelona v. «Serra», de 1.302 ts.

c. Calzada, con efectos; consignado á los Sres. Mac-Andrews...

Despachadas Ninguna.

CIERRES DE BOLSA

Table with columns for various financial instruments like 'Interior contado', 'Amortizable', etc., and their closing values.

CAMBIO EXTRANJEROS

Table showing exchange rates for London, Paris, and other locations.

EFECTOS PUBLICOS

Table listing public effects such as 'Interior contado', 'Fin mes', etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table listing various obligations and their values.

ACCIONES FIN MIES

Table listing shares of various banks and companies.

Ultima Informacion

Servicio especial de La Cruz

La campaña del Riff

Falsos emisarios.—El tiempo.—Refuerzos de posiciones.—Voluntarios aristócratas.

Melilla, 14.—No se presentaron al general Marina emisarios de las cábilas...

—El tiempo es hoy pésimo. El viento de Poniente levanta nubes de polvo...

El viento impide el arribo del remolcador que acompañó al ingeniero...

Han sido aumentadas las fuerzas de las posiciones. Otras tropas de la plaza...

El soldado voluntario marqués de Valero de Palma se ha incorporado al regimiento...

El servicio de socorros.—Aristócratas

Melilla, 14.—Los soldados se lamentan del servicio de correos. Como hay tres barcos...

La comisión zaragozana en cuanto llegue á Madrid gestionará del ministro de la Gobernación...

Se elogia al alcalde de Zaragoza por las gestiones que se propone realizar para dicho fin.

Llegan muchos aristócratas, entre ellos el duque de Arión. Por las calles se ve á mucho personas...

Ejercicios.—Precauciones

Melilla, 14.—El regimiento de lanceros de la Reina da constantes paseos para adiestrar á los caballos...

Se han redoblado las precauciones en los campamentos de Nador y Zeluán, pues el enemigo aprovecha las ocasiones para agredir á los soldados.

En la orden de plaza de hoy se recuerda á los jefes de destacamento que impidan internarse en el campo exterior á los soldados solos y sin armas.

Melilla, 14.—Cuando supo el general Marina que vendrían los moros á tratar del acatamiento, impuso por condición previa que los moros que vengan sean caídos ó personas inofensivas...

Se espera que una de las brigadas de la división Sotomayor cambie de destino.

Tranquilidad.—A la Península.— Varias noticias

Melilla, 14.—Reina tranquilidad en plaza y en las posiciones de los alrededores.

A bordo del vapor «Menorquin» han marchado á la Península al general Borbón y su hijo el oficial que está herido, varios enfermos y la comisión de Zaragoza...

Está convaleciente el hijo del general Tovar que fué herido en el combate de Benisicar.

En el campamento de Sidi Musa hubo disparos sueltos entre la guarnición y los pacos, sin importancia.

En Zeluán no ocurre nada de particular. El convoy que se dirigió á aquel punto fué ligeramente hostilizado.

El convoy fué llevado por camellos é iba custodiado por tres batallones.

Se activa el montaje de una batería Saint Cnamon en los montes denominados Tetis de Nador.

La guardia civil ha comenzado á prestar servicios en Zeluán.

Han sido trasladadas á Nador y Zeluán baterías que estaban en el campamento del Hipódromo y en el fuerte de Camellos...

Se retira el Gobierno y se procede á la elección de secretarios de la Cámara.

Cañoneo

Melilla, 15.—En la posición de Benisicar ocupada por las fuerzas del general Sotomayor hubo ayer tarde algun cañoneo para disolver á un grupo de rifeños...

Moro de la policía.—Una falta

Melilla, 15.—Un moro de la policía que estaba de ceatuneta abandonó la guardia para ir á jugar á los naipes...

Tarifa reguladora

Melilla, 15.—Se ha impuesto una tarifa reguladora á los cantineros para evitar los abusos que se cometían en la venta de las mercancías...

Regalo.—Fuerte desmontable

Melilla.—Un español que reside en Orán ha regalado un barco de vela para el servicio de Mar Chica.

Un industrial de Bilbao ha ofrecido el proyecto de un fuerte de hierro de tres pisos, desmontable.

Se han enviado los planos á la comandancia de ingenieros. Cuesta 30 mil duros y puede empezar dos baterías.

Declaraciones de Ailande Salazar

Madrid, 15. El Sr. Ailande Salazar ha declarado á un redactor de la Agencia Fabra que el prefecto de policía de París está, por fortuna, solo herido levemente.

Confirma el ministro que han resultado un agente muerto y varios heridos. No necesita decir—agregó—que al gobierno le impresionó tristemente que esos valientes defensores del orden hayan sido víctimas de las violencias de los manifestantes.

Entre las masas y los órganos periodísticos del extranjero—siguió diciendo—que se mezclan en los asuntos de orden español existen dos clases de opiniones que importa distinguir: constituyen la primera las que aprueban el movimiento social que tanto daño causó á la ciudad de Barcelona y cuya represión fué causa de que murieran ó resultaran heridos individuos de la fuerza pública española.

La otra clase de opinión es la que

se mostraba persuadida de que el propagandista intelectual no tomó parte en los acontecimientos de Barcelona.

Para esclarecerlo la ley marca un tribunal y un procedimiento; y ese tribunal y ese procedimiento nos han conducido á una convicción contraria á aquella hipótesis y han dado el fallo de que, no por ser partidario de las ideas disolventes ni por organizador de centros destinados á imbuir en la juventud principios subversivos, sino por ser partícipe y director de los hechos y actos de rebelión, debía sufrir la pena capital.

Ante esa sentencia, con la cual se han conformado cuantos en uso de sus atribuciones intervinieron en el asunto, la opinión pública de España, mas al corriente, como es natural, que la extranjera, de detalles y antecedentes de sucesos y personas, se ha inclinado desde luego ante el fallo. Igual sucederá seguramente fuera de España entre todos los elementos sociales no contaminados por el espíritu de rebeldía y de destrucción.

La forma en que se ha manifestado este criterio opuesto al fallo del tribunal competente y al proceder del gobierno, sería altamente reprobable tratándose de materias interiores del país donde ha ocurrido la manifestación; lo es más si se considera que la cuestión es ajena á él y que se ha solventado por los poderes competentes y conforme á los trámites ordinarios.

Esperamos que los medios legales puestos en práctica por el gabinete de París para reprimir semejantes violencias impedirán su repetición y que poco á poco, agotado el esfuerzo por el cual se ha venido trabajando en la prensa y en los círculos durante los últimos meses, volverá la calma á los ánimos y se reconocerá la rectitud de nuestro proceder.

SENADO

Con escasa concurrencia se abre la sesión á las 3 to bajo la presidencia del general Azcárraga.

El Gobierno, de uniforme, desfila ante el general Azcárraga ocupando luego el banco azul.

Se lee el acta de la sesión preparatoria de ayer, que es aprobada.

Se entra en el orden del día y el jefe del Gobierno sube á la tribuna y lee el decreto de apertura de la tercera legislatura.

Se retira el Gobierno y se procede á la elección de secretarios de la Cámara.

Los gastos de la guerra

El ministro de Hacienda ha dicho que mañana leerá en las Cortes el proyecto de ley solicitando un crédito para pagar los gastos de la guerra, hasta 1.º de Enero próximo.

Ha declarado que hasta ahora se han gastado 40 millones y pico de pesetas y que suponiendo que sigan en Melilla 46.000 hombres, los gastos hasta Enero serán de unos 68 millones.

Confía en el éxito de un proyecto que tiene para recaudar esta cantidad en dos meses y en caso contrario dice que cuenta con los 50 millones en que calcula el «superávit» de la liquidación del presupuesto, con lo que con una recaudación de 18 millones habría bastante.

El proyecto del Sr. González Besada regirá hasta Enero. Entonces los gastos de la campaña serán cubiertos con los recursos que proporcionen los proyectos que presentó en la primavera.

EXTRANJERO

La muerte de Ferrer

La prensa extranjera Anarquistas y apaches

Londres, 14.—Comentando la ejecución de Ferrer, los diarios de la tarde estiman generalmente que el gobierno español ha tenido buenos motivos para obrar como lo ha hecho.

The Globe dice que este suceso ejercerá influencia bienhechora en la situación interior de España.

Burdeos.—El Congreso de la Confederación nacional marítima se ha negado á protestar contra la ejecución de Ferrer.

París.—Comentando L'Univers el último fusilamiento habido en Barcelona dice que las conciencias leales y sanas tienen el deber de reconocer que ha sido un acto de justicia.

La Croix manifiesta que la pasión anti-religiosa y sobre todo anti-católica es la que anima á los que protestan contra la ejecución de Ferrer.

Lion.—Un grupo de manifestantes, en número de mil, dirigiéndose al consulado de España, rompiendo al paso los cristales de algunos establecimientos.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 15. Table with columns for Barómetro, Temperaturas, Vientos, etc.

CHOCOLATES DE LA TRAPA. Venta de Baños (Palencia). Paquetes: 400 gr., 350 gr. Pastillas: 14, 16, 24. Precios: 5, 6, 7, 8, 10 rs.

UN GRAN MEDICAMENTO. Es cosa corriente en la tierra, al ver á un hombre de edad avanzada sano, robusto y con el ardor y la fuerza y tal de la juventud...

tales de algunos de los principales cafés, cuyas puertas han tenido que ser cerradas.

También han cercado el cuartelillo de policía de la plaza de la Bolsa apedreando á los agentes.

Estos re-hazaron á sablazos la agresión, mientras los guardias de á caballo procuraban dispersar los grupos, que se rehacían á cada instante.

Un hombre fué gravemente herido. Trieste.—A mediodía se ha proclamado la huelga general.

Casi todos los almacenes, hoteles, cafés y teatros han sido cerrados. La policía ha recorrido la ciudad, siendo apedreada, por lo cual han sido detenidos ocho huelguistas.

Continúan las manifestaciones tumultuosas. En Oran recorrieron las calles grupos de manifestantes. La colonia española, que es muy numerosa, con templea imposible los sucesos.

Lisboa, 15.—Se organizó ayer una pequeña manifestación que silbó á un sacerdote. Fué disuelta fácilmente.

París, 15.—Comunican de Bruselas que las cooperativas de Bélgica han acordado el «boycottage» á los productos españoles.

—El Gran Oriente de la masonería ha publicado un manifiesto llamando á Ferrer mártir del libre pensamiento.

—El periódico «Le Temps», ocupándose de los disturbios, dice: «Ni los anarquistas ni los españoles que habitan en París tienen derecho de producir trastornos en las calles ni de proporcionar un hermoso argumento á los extranjeros malévolos que nos presentan como el foco revolucionario de Europa.»

Los anarquistas españoles aquí residentes cometen una enorme sorpresa recordándonos que abusaron de la hospitalidad francesa cuando intentaron asesinar al ex-presidente de la República Alfonso Loubet.

El Gobierno tiene estricta obligación de preservar al país vecino y amigo de ultrajes intolerables.

El Presidente del Consejo conoce á fondo el alma de Jaurés y Sembrer que le tienden un lazo, que la opinión pública confía sabrá deshacer.

«L'Univers» comentando el fusilamiento de Ferrer, dice que las conciencias leales y sanas tienen el deber de reconocer que ha sido un acto de justicia.

El Morning Post dice que las circunstancias han obligado á castigar con severidad á Ferrer.

El Standard encuentra justificada la condena de Ferrer por haber sido el organizador de la rebelión de Barcelona.

The Times dice que las autoridades españolas tenían el derecho y el deber de castigar.

El Sr. Leon y Castillo

París.—El embajador de España Sr. León y Castillo ha recibido numerosas visitas, especialmente de diplomáticos de diferentes países.

Muchas señoras de la aristocracia han visitado á la esposa del embajador.

Este ha enviado una corona para la tumba del agente muerto durante los sucesos y socorrerá á la viuda.

Bolsin de Paris

Exterior Español, 94 95. Acciones Norte, 332 00. Alicante, 392 00.

ULTIMA HORA

Congreso

Se ha verificado la primera sesión eligiéndose presidente al Sr. Dato.

El Sr. Azcarate ha renunciado la cuarta vice presidencia. Se elegirá el Sr. Ruiz Valarino, demócrata.

En la sesión de mañana se nombrará la comisión de actas que ha de dictaminar sobre las de Lerroux y Osorio Gallardo.

En la sesión de hoy los radicales valencianos Azati y Cervera han promovido un ruidoso incidente que ha causado deplorable impresión. Viose manifiesto el afán de estos diputados de producir ruido para que resuene en el extranjero. Toda la Cámara y los tradicionalistas en primer término, dieron vivas á España y al Ejército ahogando las voces de los radicales.

El Sr. Dato ha pronunciado un discurso de tonos enérgicos aludiendo á los escándalos promovidos por los diputados republicanos Cervera y Azati. El presidente del Congreso señor Dato ha sido muy favorablemente acogido.

Varias

Un periódico dice que el uno y medio que se consignó en el proyecto del Sr. Besada para atender á los gastos de la guerra consiste en un tributo sobre las cuentas corrientes abiertas en los Bancos y sociedades de crédito.

—Dicen de Melilla que el ingeniero director que construye el faro del Cabo de Tres Forcas ha salido para inspeccionar las obras.

Los altos empleados de las compañías de minas practican sondeos en los alrededores del Atalayón con el fin de construir desembarcaderos para los minerales.

La posición Sotomayor ha cañoneado á los moros «pacos» que tiraban á los soldados que trabajaban en los blocaes.

El infante D. Carlos ha llegado á Zeluán visitando las posiciones avanzadas. Ha tomado el mando de su brigada.

Tip. F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

SE VENDE

Una casa situada en la Rambla de San Juan en esta ciudad (hoy de Castellar), con agua abundante. Informar en la calle de San Francisco, núm. 19, piso 1.º

REQUESONES

Muy acreditado por su excelente calidad. LA SUIZA, Rambla de S. Juan.

SE ADMITEN EN ESTE DIARIO A PRECIOS SUMAMENTE VENTAJOSOS DIRIGIRSE AL ADMINISTRADOR: VILAMITJANA 9

ANUNCIOS Y ESQUELAS



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2.50 SEMANALES. -PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. -Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimiento en todas las principales poblaciones de España



Establecimientos en la provincia

Reus: Monterols, 40 Tortosa: Angel, 14

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, Puerto-Limón, Colon, de donde salen los vapores el día 12 de cada mes para Sabani-lla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tam-pico con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 10 de octubre saldrá de Liverpool y el día 16 de Barcelona, habiendo hecho las es-calas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Ja-pón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de octubre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de octubre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 10 de octubre saldrá de Barcelona y el 12 de Cádiz el vapor para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. -La Compañía hace rebajas de 10 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agri-cultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta del 13 de mayo de 1904.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y datífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios con-venacionales para camarotes de lujo.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Orléans, 12.

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria» siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Prado 30, entresuelo. -Madrid.

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca). De 1 a 5 tomos, una peseta el tomo. De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id. De 15 a 20 tomos, 80 céntimos id. De 20 a 30 tomos, 70 céntimos id. De 30 a 50 tomos en adelante, 65 céntimos id. La colección completa, que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha puede adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

CUPÓN-PRIMA form with fields for name, address, province, and number of books.

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.

EMULSION MADAL advertisement with vertical text and image of a man carrying a large fish.

LA ZURCIDORA MECÁNICA advertisement with image of a woman sewing and text describing the machine.

León Ferreté é Hijos

REPRESENTANTES PROVINCIALES DE VARIAS IMPORTANTES SOCIEDADES LEGALMENTE CONSTITUIDAS Crédito, Seguros, Industria y Comercio

Rambla de San Juan, 52, pral. -Tarragona LA ACTIVIDAD de Pamplona: Única de su clase en España premiada con Medalla de Plata en el gran Concurso Internacional de París de 1904; bendecida por S. S. el Papa; Recomendada por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza; Hechos todos los depósitos de GARANTÍA y demás requisitos señalados en la vigente Ley de Seguros; Es de las primeras y de las pocas aprobadas y autorizadas por la Comisaría de Seguros; Tiene cuantiosos edificios y terrenos en Pamplona, Zaragoza, S. Sebastián, Barcelona y otras, además de su capital social y reservas; Cuenta ya con más de cien mil suscriptores, y lleva satisfechos ya más de CUATRO MIL contratos terminados en sus diversos ramos de SEGUROS INFANTILES, SEGUROS DE RENTAS VITALICIAS, DE PLAZO FIJO, DE VIDA ENTERA Y MIXTOS, todos ellos de condiciones altamente morales y beneficiosas, y con combinaciones adecuadas para todas las clases, sexos y edades. EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL, de Barcelona: VENTA A PLAZOS y con muy ventajosas condiciones, de VALORES EXTRANJEROS cotizables en Bolsa y AMORTIZABLE CON PREMIOS. Es la mejor lotería; lleva vendidos en esta forma más de DIEZ MIL Títulos; siendo innumerables los premios que sus suscriptores han conseguido por este medio, sin el cual jamás los hubieran obtenido ni soñado, muchos de ellos ya antes de terminar la suscripción, como D. Lino Irigoyen, sastre, Coruña, cien mil francos; y solo haya pagado sesenta pesetas; D. Emilio Pombo, Comercio, Santia-go, otros cien mil; D. Luis Carola, fabricante, Villanueva Geltrú, 25.000; D. Antonia Font, profesora, Coruña, 25.000; y con otros de menos cuantía aunque no despreciables ó a lo menos con amortizaciones siempre beneficiosas, sería interminable la lista, entre ellos: D. Tomas Giró, Café Paris, Reus; D. Francisco Soto, Abogado, Burgos; Rdo. D. Miguel Lledós, Lérida; D. Aciselo Carrillo, Comercio, Córdoba; D. Romualdo Pujol, sastre, Barcelona; D. Agustín Ros, Comercio, Tarragona, etc. etc. -Suscripción mínima 15 pesetas mensuales, dura 32 meses y con ella se adquieren tres títulos amortizables con premios, hasta de 200.000 francos, pudiendo salir ya premiados el primer mes de suscripción. BANCO POPULAR, de Pamplona: Sociedad Cooperativa de Crédito y Ahorro estilo alemán; participaciones a 105 ptas.; Imposiciones al 4, 1/2, 5 y 5 1/2 0/0; Cartillas Ahorro a dos ptas. mensuales, al 4 0/0; Préstamos; Descuentos; Cuentas corrientes, etc. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, Madrid: Préstamos al 4 1/2 0/0, sobre fincas, amortizables en largos plazos hasta de cincuenta años. ARGUMENTO, de Pamplona: Lámparas eléctricas de incandescencia, marca «Polarlamp». Pídanse detalles a León Ferreté é Hijos, Rambla de San Juan, 52, pral. principal, Tarragona.

SUMA FILOSOFICA

escrita en latín para uso de los Colegios por el Cardenal Fray Tomás María Zigliara O. de Predicadores y puesta en castellano en la 1.ª edición latina por el Presbítero D. Francisco Medina Pérez, Canónigo de la insignie Iglesia Magistral del Sacro-Monte de Granada y Catedrático de Lógica Fundamental en la Facultad de Derecho del mismo Sacro-Monte. -Granada. Imprenta-Escuela del Ave-Maria. 1901 a 1904.

CONTIENE Tres tomos en esta misma clase de papel, tipos y tamaño, precedidos de un interesante Prólogo del Traductor sobre la restauración de la Filosofía tomista en España en el Siglo XIX y sobre la libertad de enseñanza en nuestros días. Tomo 1.º - Lógica, Ontología. Tomo 2.º - Cosmología, Psicología, Teodicea. Tomo 3.º - Ética y Derecho Natural.

De esta traducción ha dicho la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: «Descútese cuanto quiera, dentro y fuera de un sistema filosófico determinado, acerca del fondo y valor de la doctrina de Zigliara, que es la del doctor de Aquino; pero siempre habrá de convenirse desde cualquier punto de vista que se la examine, que la obra que estudiamos es, como pocas, ordenada, metódica y de estructura sumamente delicada. Este mérito, y no otro, enténdemos que ha sido el que la ha hecho figurar con preferencia en manos de los alumnos de Filosofía de los Seminarios Conciliares de España, de Italia y de otros países; y el que la ha multiplicado rápidamente con cerca de veinte copiosas ediciones. La traducción al idioma castellano de tan hermoso libro, bien saltará a la vista aún ligeramente ojeada; que es debida a un escritor castizo y atildado, que la ha realizado con verdadero cariño de apasionado discípulo, y con la atinada discreción de un maestro experimentado. La ha hecho quien en sus años escolares comenzó a desarrollar su inteligencia al calor de las obras de Zigliara; y quien más adelante, después de explicar varios años Filosofía en la Escuela Sacro Monte, quiso dotar a sus alumnos de la Facultad de Derecho de un libro de texto bien escrito, rara avis en los tiempos que atravesamos.»

Con la publicación de la Cosmología y Teología Natural, que ahora salen a la luz, queda completa la traducción de la obra. El traductor sirve a vuelta de correo los pedidos que se le hagan acompañados del importe y 25 céntimos del certificado.

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like Lógica (2.ª edición) at 4 pesetas, Ontología at 2, Cosmología at 2, Psicología at 2, Teología Natural at 3, Ética at 3, Derecho natural at 3, and Tomando la obra completa vale 14 50.

Colegio de S. Pedro Apóstol DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y COMERCIO DIRIJIDO POR LOS HIJOS DE LA SAGRADA FAMILIA REUS

Cuenta con más de quince años de existencia habiendo merecido siempre la confianza del público. Tiene bien montados gabinetes de Química, Física e H. Natural; un completo museo industrial para los alumnos dedicados al Comercio e Industrias, y máquinas de escribir de varios sistemas. Enseñanza según los métodos pedagógicos modernos. Visitas a los centros fabriles más importantes y excursiones científicas. Trato esmerado y familiar; vigilancia continua; dormitorios celulares; y tanto estos como las demás dependencias muy espaciosas e higiénicas. Paramás informes dirigirse al P. Director ó P. Secretario del Colegio.

MIGUEL MELENDRES CLARA Dibujante y constructor de Altares urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares. Sección de composturas y transformación de los mismos. Tarifa la más económica. Plaza de las Coles, -CARPINTERIA TARRAGONA